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LederLederLederLederLeder

Kjære venner

I forrige nummer av ROTA ønsket jeg
dere en god sommer. Og nå er den her
allerede, høsten, med rim på bakken og
gulnende løv. Værmessig blir sommer-
en definitivt ikke av dem som vil bli
husket lenge. Men gode opplevelser er
ikke avhengig av været, så dem håper
jeg dere har hatt mange av likevel.

Høstprogrammet vårt har mange
interessante temaer. Det har imidlertid
vist seg stadig vanskeligere å skaffe
dyktige og engasjerte foredragsholdere
som kan fylle temaene med konkret
stoff. Et par relativt dårlige møter i år
har aktualisert spørsmålet om i større
grad å benytte interne krefter på
møtene. Det viser seg i mange sammen-
henger at det er vi i foreninga som har
de beste kunnskapene om bruk av data
og utnytting av Internett. Det kommer
vi til å benytte oss mere av i fremtida.
Videre tror jeg det er viktig at møtene
våre i større grad blir en sosial og fag-
lig møteplass der vi kan jobbe sammen
om konkrete problemstillinger. F.eks
kan det være en ide på hvert møte å
hjelpe hverandre med å finne personer i
kildene på Internett. Det gir god trening
i å benytte denne viktige ressursen.

Endelig ser det ut til at DIS har fått hull
på en lenge uavklart sak. I denne uken
fattet DIS sentralt et viktig vedtak om

anskaffelse av egen WEB-server, kjøp
av ekstern kompetanse på WEB-utvikling
samt leie av plass og datalinjer for
WEB-serveren. Et gledelig og lenge
etterlengtet vedtak, men det kommer til
å koste flesk. Selv om den endelige
plasseringen enda ikke er helt klar,
håper jeg vi snart får glede av denne
maskinen både sentralt og i lokallagene.

Videre ser det ut til at gamle (og kjære?)
DISTREFF nå snart oppstår i en ny og
sterkt forbedret utgave, mer tilpasset
fremtiden, mulighetene på Internett og
ikke minst medlemmenes behov. Det
blir nå mulig å klatre i medlemmenes
slektstrær dersom man har gitt slik
tillatelse. Dermed får DISTREFF den
samme funksjonaliteten som vi hadde i
DIS Sør-Trøndelags Internett databaser.
Behovet for våre egne databaser kan
dermed bli mindre. Bidragene til
DISTREFF har nærmest eksplodert
det siste året. Jeg tror derfor jeg ikke
tar mye feil om jeg gjetter på at dette
snart blir en av våre viktigste ressurser
på Internett. Antall personer i
DISTREFF-basen er nå langt over 1
million personer, og tallet vokser raskt.
Mulighetene dine for å finne slektninger
der burde være store.

Prøv derfor adressen
http://www.disnorge.no/distreff/

God høstjakt!

Arne Ljones
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Hva finner man på nettet?Hva finner man på nettet?Hva finner man på nettet?Hva finner man på nettet?Hva finner man på nettet?

Her følger en gjennomgang av noen
nettkilder i den rekkefølgen jeg
foretrekker å benytte dem. Alle kildene
er tilgjengelige fra menyen øverst på
DiS Sør-Trøndelags nettsider;
http://www.disnorge.no/sortrond/

Opplysninger på nettet:
1. Slektshistoriske kilder
2. Matrikelen 1886 (se RHD) og

utkastet 1950
3. Norske gaardenavne (se O. Rygh)
4. Folketellingene 1801, 1865, 1875

og 1900 (se RHD og DA)
5. DiS-treff (se DiS-Norge)
6. Gendex
7. Family Search
8. Statistisk Sentralbyrå (SSB)

Søk i USA og/eller etter emigranter:
9. Emigrantlistene (se DA)
10. Folketellinger over nordmenn i

USA 1880 (og 1850) (se DA)
11. Rootsweb

Referanser til kilder utenfor nettet:
12. Bygde- og slektsbøker
13. Referanse til mikrofilm av kirke-

bøker (se under slektshistoriske
kilder for det aktuelle sogn /
prestegjeld)

Hjelp fra andre:
14. Slektsbiblioteket
15. Slektsforskeroversikter
16. Nyhetsgrupper

Fortsettelse neste side

Eksempel på nettsøk:

Under følger utdrag av opplysninger
jeg mottok i etterkant av medlemsmøtet
i DiS Sør-Trøndelag torsdag 7. sept.
Temaet for møtet var «Hvordan finne
slekt i USA». Bakgrunnen for hen-
vendelsen var et ønske om å finne
opplysninger om en utvandret nord-
mann i USA. Min erfaring med å lete
etter slekt i USA er svært begrenset og
de søk jeg gjorde ga i beste fall 1 lede-
tråd for videre leting, som det følgende
vil vise. Ettersom dette faktisk var den
eneste henvendelsen jeg mottok etter
anmodningen om å sende meg etter-
lysninger i forrige utgave av Rota,
benytter jeg opplysningene til å illu-
strere hva man kan finne på nettet
(også i Norge) selv om dette var kjent
for vedkommende som sendte meg
etterlysningen.

Utdrag:
«Min kones oldefar, Ole Arntsen
Sundli, f 1852 i Soknedal, Midtre-
Gauldal, Sør-Trøndelag, var bonde
på gården Sundli, men utvandret
(alene) til Amerika 1880 (iflg bygde-
boken).»

Her følger de opplysningene jeg fant
(om soknedal og Sundli):
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Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.

1. Slektshistoriske kilder:
I registeret finner man Soknedal:
- Soknedal (Sør-Trøndelag) (Se Midtre
Gauldal)

Under Midtre Gauldal finner man
følgende for Soknedal;
«Støren prestegjeld hadde i 1589
4 kirker og 2 prester. Støren hovedkirke
og annekskirken på Grinni skulle be-
tjenes av den ene og Soknedal og Foss
annekskirker av den andre presten.»
og senere; «Ved kgl.res. 25.11.1932
ble det tillatt å oppføre en ny kirke for
Soknedal sokn på den nedbrente kirkes
tomt etter arkitekt John Tverdahls plan.»

Opplysningen om Soknedalen som
Sogn under Støren Prestegjeld er nyttig
for den som ikke er lokalkjent (slik som
meg). I 1865 må man f.eks. lete etter
gården Sundli under folketellingen for
Støren som vi skal komme tilbake til.

Ellers finner man av referanser:
- lenke til folktellingen 1900
- referanse til folketellingen 1891
- lenke til folketellingen 1875 (denne er

relevant her og den skal jeg komme
tilbake til)

- lenke til folketellingen 1865
- referanser til folketellingene 1815 og

1825
- lenke til folketellingen 1801
- lenke til kirkebok dåp (1709-1760),

vielse (1709-1760 og 1774-1787),
gravfestelse (1709-1760)

- referanse til kirkebøker på mikrofiche
- lenke til matrikkelen 1886
- lenke til emigranter via Trondheim

1893-1900

2. Matrikkelen 1886 og utkastet 1950:

1886:
· Fylke: Sør-Trøndelag
· Kommune: Soknedal
· Sogn: Soknedalen Sogn
· Gårdsnummer: 53
· Gammelt matrikkelnr: 73
· Navn på gård: Sundlien
Antall bruk registrert på
matrikkelgården: 1.

Bruksnr .: 1, Løpenr.: 96,
Bruksnavn: Sundlien, Brukers
navn: Ole Arntsen, Skyld i mark
og øre: 12.54, Daler-Ort-Skilling :
4.4.11

1950:
Soknedal herad:
gnr. 53 Sundlien
1 Sundlien, 8 mark 75 øre,
Ole A. Sundli
2 Sundlihagen...
3 Bjørkli...
4 Sundlihaug...

3. Norske Gaardenavne:
Basen var dessverre nede.

Fortsettelse neste side
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Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.

4. Folktellingene:

1865 Støren:
Arnt Ols. Husfader
Gaardbruger, Selveier g 51 m
Størens Prjg.
Siri Olsd. hans Kone g 47 k
Rennebo Prgj.
Ole Arnts. deres Søn ug 14 m
Størens Prgj.
Gjertru Arntsd. deres Datter ug
17 k Størens Prgj.
Siri Arntsd. deres Datter ug 12 k
Størens Prgj.
Anders Ingebrigts. Tjenestekarl
ug 23 m Størens Prgj.
Kjersti Arntsd. Tjenestepige ug
21 k Størens Prgj.

1875 Soknedal:
Ole Arntsen Husfader g
Gaardbruger og Selveier 1852
Soknedals Sogn i Størens P.
Gjertrud Olsdatter Hans Kone
1855 Soknedals Sogn i Størens P.

5. DiS-treff:
Fant 1 referanse til Sundli i Orkdal og
2 til Sundli i Midtre-Gauldal.
(med ref. til vedkommende som har
registrert opplysningene)

6. Gendex
Kun en referanse fra 1951

7. Family Search:
51 treff på «Sundli», men de aller
fleste dessverre fra Sundli i Orkdal.
Kun følgende relatert til Soknedal;
«Tron OLSEN SUNDLI - Ancestral
File Gender: M Birth/Christening: <
1751 <Soknedal, , Norway>»
(opplysninger om innsender er også
oppgitt)
Søk på «Ole Arntsen» ga flere treff.
Deriblant også fra Soknedal, men for
langt tilbake i tid til å være aktuelle.
Søk i USA ga følgende opplysninger
om to ekteskap. Ingen av dem kan vel
karakteriseres som «gode» treff?:

Ole ARNTZEN FOSETH
Spouse: Karen OLSDR
Marriage: 26 Sep 1885Skadinavisk
Lutherske Menighed Or Central
Lutheran Church, H

Ole ARNSON
Spouse: Mary BIRD
Marriage: 26 Jun 1881 Buchanan,
Missouri

8. Statistisk Sentralbyrå:
Opplysninger herfra er ikke relevante i
denne sammenheng, men det finnes
316 personer med navnet Sundli i
Norge. I tillegg vil f.eks.
telefonkatalogen på CD-rom kunne gi
adresse og telefonnummer til mange av
disse.

Fortsettelse neste side
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Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.

9. Emigrantlistene
Emigrantlistene over Trondheim er inne
til dataregistrering. En del er allerede
tilgjengelig på nett (1885-1916), men
fremdeles ikke den som omfatter 1880.

10. Folketellinger over nordmenn i
USA:
Forvrengning av navnet og usikkerhet
rundt hvilket etternavn Ole Arntsen
Sundli kan ha valgt i USA gjør det
vanskelig å finne ham her. Noen
versjoner av Sundli er; Sundley,
Sundli, Sundlie, Sundly, Sunley. I og
med at folketellingene er gjort i 1880 er
det ikke en gang sikkert at han har
rukket seg over.
En av de kanskje mest sannsynlige
kandidatene er likevel denne karen fra
1880 folketellinga for Wisconsin:
Ole A Sundlie m 28 lab N N N 214
Menomonie Dunn Co., Wis

11. Rootsweb
Søk på Sundlie gir følgende treff (uten
at noen av dem kan knyttes til Ole A.
Sundli):

Surname Helper has 2 matches
for surname SUNDLIE
SSDI has 42 matches
GenConnect has 2 matches for
surname Sundlie
WorldConnect has 3 matches
for Surname: Sundlie
Obit Times has 1 matches for
sundlie[1]

USGenWeb Archives has 4
matches for words Sundlie
GenSeeker has 4 matches for
words Sundlie
SearchThingy has 5 matches for
keyword(s) Sundlie
TX Birth Summary Index has 1
matches for surname Sundlie
CA Birth Index has 5 matches
for surname Sundlie
CA Death Index has 4 matches
for surname Sundlie
ME Death Records has 1
matches for last name Sundlie

Treff får man forøvrig også på Sundli
(og Sundley):

WorldConnect has 2 matches
for Surname: Sundli
GenSeeker has 1 matches for
words Sundli
RSL has 1 surname entries
matching Sundli
Land Records Database has 1
matches for surname SUNDLI

12. Bygde- og slektsbøker:
Referansen til disse finner man også på
nettet:
Soknedal i Sør-Trøndelag [sc]
Haukdal, Jens: Busetnad og folkeliv i
Soknedal. Gard og grend. Støren
(Midtre Gauldal kommune) 1971.
Bd. I - IV

Fortsettelse neste side
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Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.Hva finner man på nettet? - forts.

13. Referanser til mikrofilmede
kirkebøker:
Disse finnes under Riksarkivet. Her er
plukket ut en referanse. (Den som
forhåpentligvis inneholder Ole A.
Sundlis utflytting?):
689 Soknedal
Ministerialbøker («MINI»)

689.A05 1878-1890 04 F/K/V/D 1878-
1890. Df 1878-1890. Innf 1878-1890.
Utf 1878-1887. Dr 1878-1885 (Dr
1885-1890 i Støren 687.A08).

15. Slektsforskeroversikter:
Det finnes flere registere over
slektsforskere og lenkesamlinger på
nettet. Her er listen de med interesse
for Soknedal hentet fra Torleif
Haugødegårds oversikt
(Slektsforskerbasen):

Soknedal:
Bakkalia, Terje - Rogaland

bakkalia@online.no
http://home.sol.no/~bakkalia/index.html
- 19 Feb 2000

Buhagen, Morten - Sør-Trøndelag
morten.buhagen@arbeidstilsynet.dep.no
- 23 Dec 1999

Ellefsen, Knut - Nord-Trøndelag
knellef@bigfoot.com
http://home.telia.no/knut.ellefsen
- 19 Feb 2000

Gynnild, Steinar - Sør-Trøndelag
steinarg@muultinet.no - 26 Dec 1999

Iversen, Bjørnar - Sør-Trøndelag
bjo-ive@frisurf.no - 03 Apr 2000

Johnsen, Rolf Arne - Sør-Trøndelag
rolarjo@online.no - 18 Feb 2000

Langås, Arne - Nord-Trøndelag
a.langaas@c2i.net
http://home.c2i.net/olangaas
- 07 Oct 1999

Ler, Håvard - Sør-Trøndelag
haavler@online.no
http://home.sol.no/~haavler/
- 14 Jan 2000

Lund, Lars - Akershus
lalund@online.no - 16 Oct 1999

Ljøkjell Arnfinn Olav - Troms
ljokjel@online.no - 11 Oct 1999

Merkesnes, Agnar - Vest-Agder
luftpost@online.no
http://home.no.net/agnarm/
- 16 Oct 1999

Midtlyng, John Olav - Sør-Trøndelag
jo@midtlyng.com
http://midtlyng.com - 06 Mar 2000

Refseth, Dagfinn - Sør-Trøndelag
dagfinn.refseth@adm.ntnu.no
http://www.ntnu.no/~dagfinnr/
- 08 Oct 1999

Samdal, Erling - Akershus
esamd@online.no - 05 Jan 2000

Skjerve, Tore - Oppland
toreskjerve@hotmail.com - 27 Jun 2000

Fortsettelse side 19
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Brukergruppe for Brother’s KeeperBrukergruppe for Brother’s KeeperBrukergruppe for Brother’s KeeperBrukergruppe for Brother’s KeeperBrukergruppe for Brother’s Keeper

Høsten har gjort sitt
inntog og det begynner
å bli tid for oss til å
samles igjen. Etter en
forhåpentligvis god og

resultat rik “sommerjakt” for dere alle.

Vi inviterer BK-brukere  til møte:

torsdag,  12. oktober kl. 18.00 på
Trondheim Maritime skolesenter.

Tema:   «Mitt største problem»  Hvem
har en god løsning?
Vi tar for oss spørsmål i for-
bindelse med bruken av BK
med bakgrunn i den enkeltes
egne erfaringer.

Neste møte er fastsatt til torsdag, 16.
november kl. 18.00  Trondheim
Maritime skolesenter.

Tema: (Vil bli satt etter medlemmens
eget ønske.)

Alle er velkommen.
Ønsker du nærmere informasjon ta
kontakt med
Idar Loe, tlf.: 916 36 830 eller e-post:
ikloe@online.no.

Idar Kaare Loe
E-post: ikloe@online.no
Tlf.: 9163 6830

Brukergruppe for TMGBrukergruppe for TMGBrukergruppe for TMGBrukergruppe for TMGBrukergruppe for TMG

Onsdag 6 september, 19:00 ble det
avholdt møte i brukergruppa for TMG
i Sør-Trøndelag. TMG versjon 4.0a og
PC med videokanon var tilgjengelig
under møtet.

Temaet for møtet var
“Rapporter i TMG”.
Det var 9 fremmøtte.

Neste møte vil finne sted, onsdag
11 oktober, kl.19:00. Temaet vil være;
“Hovedgrupper av rapporter og
filterfunksjonen i TMG”.

Vel møtt!.
Einar

Se ellers vår hjemmeside angående
møtereferat.

Red
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Kildekonvertering for BKKildekonvertering for BKKildekonvertering for BKKildekonvertering for BKKildekonvertering for BK

Fortsettelse neste side

En foreløpig beskrivelse av konvertering av kilder ved overgang mellom
BKW5.2G og BKW6

Det som er omtalt i denne artikkelen er et foreløpig utkast bassert på den versjon
som ligger tilgjengelig som betaversjon; BKW6.00.00.9 av 25. august 2000.
(det tas forbehold om endringer fra produsenten)

Til datofeltene som vi har i BKW5.2G kan vi klikke på F6 og får frem skjermbildet
for registrering av kilde til denne hendelsen.
Mange har benyttet dette og gjerne på en måte som ligner på fig. 1; man fyller ut
opplysninger uten å tenke på hvordan man vil ha dette senere presentert i rapporter.

Fig. 1

Fig. 2
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Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.

I BKW6.0 vil kildeoversikten se ut som i fig. 2. og det vil som det fremgår være
større muligheter til differensiering i innholdet til en enkel kilde.
Disse opplysningene kan man selvfølgelig legge til etter at man har konvertert
programmet, men det er alltid hyggelig med de ting som kan falle på plass av seg
selv under selve konverteringen fra BKW5.2G til BKW6.0.

For å lykkes best mulig og gjøre det enklest, bør man derfor etter min mening
foreta litt ryddig i nåværende kilder. Jeg er sikker på at en del har plassert alle
mulige former for opplysninger i kildefeltene, alt fra rene slektsopplysninger til
andre notater av senere interesse.

Med utgangspunkt i fig. 1 har jeg foretatt en liten rydding og endring i utnyttelsen
av de tre linjene i kilden for BKW5.2G og får et resultat som vist i fig 3.

Fig. 3

Når man så skal foreta selve konverteringen får man frem et skjembilde som vist i fig 4.

Det fremgår av skjermbildet (her med engelsk tekst) hva som kan konverteres fra
kildestrukturen  i BKW5.2G til BKW6.
Gjør man valgene slik jeg gjorde det med utgangspunkt i fig 3, vil man få resultatet
som i fig 2.

Det enkleste valget er å flytte all tekst fra kilden i BKW5.2G til et felt i BKW6.0.
Man benytter da formen ved å flytte alle 3 kildelinjene i BKW5.2G til et område i
BKW6.0 (her markert ved ”Move all 3 source lines from BK5 to”).

Fortsettelse neste side
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Fig. 4

Jeg har valgt de neste alternativet og flyttet hver linje i BKW5.2G til hvert sitt felt i
BKW6.0 og får da unnagjort en del som sparer en del senere ryddearbeid.
Men som forarbeide har jeg flyttet litt rundt på opplysningene i den enkelte kilde i
BK5.2G og prøvd å få til en struktur som ligner mest mulig på fig. 2 for de fleste
kildene.

Noe arbeid vil selvfølgelig stå igjen, men dette kan man ta etter hvert som man
arbeider i den nye programversjonen. Ønsker man å benytte den nye strukturen i
BKW6.0 helt og fullstendig, vil man ha mulighet for å legge til ekstra
opplysninger i som angitt i fig. 5

Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.

Fortsettelse neste side



13 Rota nr. 4/2000

Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.Kildekonvertering for BK - forts.

Fig. 5

Skedsmo 2. september  2000
Otto Jørgensen



14Rota nr. 4/2000

Bier og slektsgranskning?Bier og slektsgranskning?Bier og slektsgranskning?Bier og slektsgranskning?Bier og slektsgranskning?

Det er langt å kjøre til Valdres. Det er
mye lengre når den eneste dagen i
ferien med godvær er reisedagen. Takk
Gud, for klimaanlegg i biler.....
Det sier seg selv at når en bor i Trond-
heim og har sitt opphav i Valdres at
den praktiske on location forskningen
legges til ferier. I år var det planlagt
bl.a. et besøk til farmor/fars fraflyttede
husmannsplass midtveis mellom
dalbotn og fjellet. 20 min å gå fra bilen.
Det hadde plaget meg litt at ingen
hadde vært på loftet i den gamle stua
etter at familien hadde forlatt stedet.
Hva var det å finne der? Lå det noen
«gjenglemte» papirer der? Gamle minner?

Vi svingte innom hovedgården og fikk
tillatelse til å dra opp til stua og ta en
titt. Loftet har inngang via stige på
nordveggen og «er sikkert ikke låst». -
Men- skulle det være låst så kunne vi
bare ringe, så skulle de komme etter
med eventuelle nøkler.
Turen opp gikk riktig bra: Over farfars
«broen over Kwai» over Pislabekken,
forbi værsteinen og opp det bratte jordet.
Du verden som naturen tar over
tidligere dyrket mark! På farfars jorde
stod stor skog, mormors kjøkkenhage
og blomsterprakt fullstendig borte. I
mine guttedager var det som å komme
i et paradis av farger og dufter - alt

Fortsettelse neste side

Mens freden ennu rådet.......
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borte i høyt gress og saueskit. Men
stua stod der - ubebodd?

Loftet VAR låst. «Det var det jeg sa»,
sa fatter`n, og vi ringte til gården. Etter
et par medbrakte kaffekopper kom
odelsjenta slepende på en barnevogn,
stakkars unge, men det skal vel mere til
for å få whiplash for en Valdris?!
Stigen var på forhånd reist opp mot
den forjettede dør, høyt der oppe på
veggen. Nå skulle hemmelighetene
avsløres! Fatter var noe betenkt, det
kunne jo være noe av kompromit-
terende materiale der, godt bevarte
familiære hemmeligheter. Ja!

Det var en god stige, den hadde holdt
seg godt til bare å være et av naturens
tilvirkede redskap, og takk for det,
altså ingen røtne trinn. Nøkkelen inn i
låsen, puls på 150 slag i minuttet, hva
ville komme tilsyne? Bier, BIER, en

sverm av blodtørstige stikkevillige bier
svermet ut av den åpne døra! Stigen
hadde ingen trinn på nedturen, redde
seg den som kan! Gode råd var dyre.
Etter noe tid ble biene litt vant til den
åpne dørs taktikk og roet seg noe ned.

Klart for nytt fremrykk: Væpnet med ei
rive og utstyrt med mer klær (T-skjorte
og shorts er ikke utstyr å møte et
vepsebol med) ble stigen atter entret,
litt mer forsiktig denne gang. Bolet ble
trykt flatt mot taket og restene deiset i
gulvet og himmelen ble borte. God
trening fra forrige nedtur var god å ha
for nå var biene SINTE!
Tiden gikk, men nå hadde biene tatt
over hele området for godt. En rask tur
opp for å smelle igjen døra var alt de
tillot.

Mon tro om det er noe ordentlig
hemmelig der oppe - biene vet...

Bjørn Haslene

Bier og slektsgranskning - forts.Bier og slektsgranskning - forts.Bier og slektsgranskning - forts.Bier og slektsgranskning - forts.Bier og slektsgranskning - forts.
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Gurlis historiske hjørneGurlis historiske hjørneGurlis historiske hjørneGurlis historiske hjørneGurlis historiske hjørne

Lov og rett i gammel tid.

En så i eldre tid meget strengt på for-
brytelse og forbrytere, og straffen for
et feiltrinn utenfor lovenes ramme var
hard. Folk som en gang var i rettens
hender var for alltid satt utenfor det
gode borgerlige samfunn, ingen ville ha
dem i tjeneste, ja ikke engang komme i
berøring med dem. De ble ofte om-
streifende, arbeidsløse personer.

I 1741 ble det bestemt at slike handlinger
skulle kunne straffes med pisking
innedørs i fengsel av slutteren, ikke
som før offentlig og av bøddelen. For
bøddelen kunne utføre slike handlinger
han som var av den simple sorten selv.
Ikke bare bøddelen, men også alle de
hjelpemidler han hadde i sin tjeneste,
særlig galgen og sverdet eller øksen
hvilte det en forbannelse over.

Galgen stod reist på iøynefallende steder,
og hengning eller halshogging var
offentlige handlinger , som samlet
mange mennesker - ja foreldre dro med
seg sine mindreårige barn også dit for
og vise dem det blodige skuespill slik
at de kunne ta lærdom av det.

Tyveri var i gammel tid den verste for-
brytelse og den ga ingen pardong for
en tyv. Ofte gikk bøndene i samlet
tropp hen og hengte «sin» tyv. Man
stilte han opp på en vogn, og når tauet

ble lagt om halsen på han måtte alle
berøre det og feste det i treet fyren
skulle henges opp i. Ingen skulle kjøre
vognen men de kastet stein på hesten
slik at den sprang sin vei, og mannen
mistet fotfeste og straffen fullbyrdes.

Eldre tids bødler var som regel for-
komne individer, og de måtte utføre
slikt arbeide som ingen andre ville
nedverdige seg til og gjøre. Rakkeren
var bøddelens nærmeste medhjelper,
som måtte utføre den «simplere» del
av håndverket.

1698 ble der innført faste takster for
bøddelens arbeide og disse takstene
var noenlunde uforandret i Norge til
1816, året etter at den nye straffeloven
var trådt i kraft. Alle hjelpemidlene
bøddelen trengte til og utføre sitt
arbeide med måtte han selv betale med
sin «lønn». Slikt som Kjeler, gryter,
tenger, huggeblokker, økser, peler.
Årslønnen var forskjellig av hvor du
var ansatt hen. I Bergen var den faste
årlige lønnen på 76 Rdlr og i Kristiania
100 Rdlr. Denne lønnen gikk under
navnet « merstemannspenger»,
«skarprettertoll» eller «salær».

Gapestokken hadde ikke bøddelen noe
med og gjøre. Den var for «mindre»
overtredelser og ble tatt hand om for
eksempel politiet.

Fortsettelse neste side
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Da dødsstraff ved halshogging ble
innført i Norge omkring 1200, var
øksen det alminnelige våpen en brukte,
da man senere fikk faglærte skarprettere,
ble sverdet mere brukt - det var mere
vanærende å bli hugget med øks enn
med sverd.

Dødsstraff ble opphevet i 1905, etter
dette er det bare blitt utført ganske få
dødsdommer - alle da har blitt benådet.
Etter frigjøringen ble dødsstraff igjen
innført, da bare midlertidig og flere
grove landsforrædere og torturister ble
dømt til døden ved skyting.

Bøddelenes takster lød som følger:
(alle betalt i Riksdaler)

For et hode med sverd å avhugge 10
For et hode med øks å avhugge 8
For en hånd eller finger å avhugge 4
For et hode og en hånd å sette på steile 4
For en å henge 10
For en igjen av galgen å nedta 4
For en hel kropp å legge på steile
  og hjul, og pelen å nedgrave 7
For en å slå armer og bein i
  stykker på, og legge på steile 14
For en kropp å nedgrave i jorden 3
For en død kropp å utføre av byen 3
For en å partere og legge på steile 12
For hvert knip med glødene tenger 2
For et brennemerke 4
For kagstrykning 5
For en å piske av byen 7
For en å vise byen eller herred 4
For å brenne en kropp 10
For paskeviller eller annet
  deslike å brenne 3
For å slå navn på galgen 2

Kilde:
Buksnes bygdebok b.2 av Ola Berg.

~ GHH ~

Gurlis historiske hjørne - forts.Gurlis historiske hjørne - forts.Gurlis historiske hjørne - forts.Gurlis historiske hjørne - forts.Gurlis historiske hjørne - forts.
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Roll-gården  Munkegt. 1Roll-gården  Munkegt. 1Roll-gården  Munkegt. 1Roll-gården  Munkegt. 1Roll-gården  Munkegt. 1

I forbindelse med Olavsdagene i
Trondheim ble det arrangert marked i
Erkebispegården. I Lyngs bokhandels
salgsbod fant jeg både noen gamle
Trondheimsbilder og bøker. Bl.a. et
bildet av Roll-gården som lå der som
kommunens rådhus ligger i dag.

Iflg. opplysninger i Terje Bratberg’s
Trondheim Byleksikon ble gården
oppført ca. 1744 og revet i 1895 for å
gi plass for Trondhjems Tekniske
Læreanstalts nybygg. Navnet har
gården etter Trondheims første
ordfører, stiftsoverrettsjustitiarius
Jacob Roll, som eide den 1815-70.

Finn
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Redaksjonskomiteen ser fram til at ut-
sending av ”Rota” forenkles. Arthur og
Finn har etter at Fritz bosatte seg på
Ytterøya hatt ansvaret for utsendelsen.
Etter noen timers arbeid med klistring
av navnelapper og frimerker, er den
klar for utsending. Her er Arthur i
arbeid.

De av medlemmene som ønsker å få
den via e-mail, får tilsendt ”Rota” som
PDF-fil. Dette formatet krever Adobe
Reader som kan hentes på nettet
adressen er http://www.adobe.com/
products/acrobat/readstep2.html

Hvis du ønsker mer informasjon eller
hjelp med programvare så vil
redaksjonskomiteen være behjelpelig.
Er det flere som ønsker ”Rota ” på
e-mail – ta kontakt.

Finn

Rota med e-mailRota med e-mailRota med e-mailRota med e-mailRota med e-mail

Stormo, Ivar - Buskerud
ivar.stormo@nsb.no
http://home.no.net/istormo/slekt
- 05 Feb 2000

Strand, Ingunn - Hedmark
Ingunn.Strand@tynset.online.no
- 10 Nov 1999

Strand, Geir Liavåg - Sogn og Fjordane
geir.strand@vestforsk.no - 30 Dec 1999

Øyangen, Egil - Oslo
oeyangen@online.no
http://www.geocities.com/Heartland/
Plains/4105 - 18 Oct 1999

16. Nyhetsgrupper
Til slutt må nyhetsgruppene nevnes.
Det finnes bl.a. 3 norske (en for etter-
lysninger), 1 svensk, 1 dansk og
1 nordisk. Disse nyhetsgruppene tilbyr
i mange tilfeller langt raskere respons
enn etterlysninger i blader og lignende.
Erfaringsmessig vil man få en del svar
direkte til gruppa, hvilket som regel er
å foretrekke ettersom flere kan dra
nytte av opplysningene, men som oftest
får man også direkte svar pr. e-post.

Har du spørsmål eller personer du
ønsker sjekket på nettet, ta kontakt
med

Einar Aasprong
(aasprong@chembio.ntnu.no)
(Nettansvarlig i DiS Sør-Trøndelag)

Einar

fortsettelse fra side 8

Hva finner man .... - forts.Hva finner man .... - forts.Hva finner man .... - forts.Hva finner man .... - forts.Hva finner man .... - forts.
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Kunnskapskalenderen 2. halvår 2000Kunnskapskalenderen 2. halvår 2000Kunnskapskalenderen 2. halvår 2000Kunnskapskalenderen 2. halvår 2000Kunnskapskalenderen 2. halvår 2000

Dette er en oversikt over forskjellige
arrangement i regi av Det Kongelige
Norske Videskapers selskap,  Lørdags-
universitetet, museer og foreninger.
Programmet for høsten innholder også
en del arrangement av historisk interesse.

Av disse kan jeg nevne følgende:

6. oktober
Østbyen eldresenter i samarbeid med
Fortidsminneforenmingen
Tema: Veghistorien i Sør-Trøndelag

ved Terje Bratberg

15. oktober
Fortidminneforeningen arrangerer
omvisning i Stiftsgården

24. oktober
Trondhjems historiske forening
Tema: Stadsingeniør C. A. Dahl –

mannen og verket

8. november
Byen, bygdene og Kunnskapen/
Fortidsminneforeningen
Tema: Et kryptokatolsk miljø omkring

kanslerne Bjelke på 1600-tallet

12. november
Byen, bygdene og Kunnskapen/
Statsarkivet
Statsarkivet 150 år.
Tema: Slektsgranskning – kilder,

metoder og Statsarkivets
muligheter til å yte bistand.
Foreleser er Eilert Bjørkvik

15. november
Byen, bygdene og Kunnskapen/
Fortidsminneforeningen
Tema: Heraldikk på Austrått

ved Terje Bratberg

19. november
Fortidsminneforeningen
Omvisning i Vitenskapsmuseet

12. desember
Trondhjems Historiske Forening
Tema: Utmynting i Trondheim – makt

og økonomi i middelalderbyen.

I tillegg til dette kunngjøres det for-
skjellige arrangement regi av historielag
og andre foreninger. Bl.a. vet jeg at det
fra flere lag planlegges vandringer i
byen. Så den som ønsker å utvide sine
historiske kunnskaper, har mulighet til
det ved å delta på ovennevnte
arrangement.

Fullstendig program for arrangementene
finnes i ”Kunnskapskalenderen 2. halv-
år 2000” som du kan få på bl.a. på
biblioteket. Arrangementene blir også
kunngjort i Adresseavisen.

Finn
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Arkiver i TrondheimArkiver i TrondheimArkiver i TrondheimArkiver i TrondheimArkiver i Trondheim

Oversikt over noen arkiver i Trondheim
med åpningstider.

Statsarkivet i Trondheim
Høyskoleveien 12, 7030 Trondheim
Tlf.:  7388 4500   (1. sept - 31. mai)

Mandag - Tirsdag 0815 - 1445

Onsdag - Torsdag 0815 - 1745

Fredag 0815 - 1445

Lørdag 0900 - 1245

Gunnerusbiblioteket
Erling Skakkes gt. 47C, 7004 Trondheim
Tlf.:  7359 2205

Mandag - Torsdag 0800 - 1945

Fredag 0800 - 1645

Lørdag 0900 - 1345

Trondheim Folkebibliotek
Petter Eggens plass 1, 7011 Trondheim
Tlf.:  7254 7550

Mandag - Torsdag 0900 - 1900

Fredag 0900 - 1600

Lørdag 1000 - 1500

Søndag 1200 - 1600

Slekthistorisk center,  Jesu Kristi
Kirke av Siste Dagers Hellige
Eirik Jarls gt. 3, 7030 Trondheim
Tlf.:  7351 3845, 7352 3143

Tirsdag 1200 - 1900

Onsdag 1200 - 2100

Torsdag 1400 - 1900

Trondheim byarkiv
Maskinistgt. 1, 7042 Trondheim
Tlf.:  7254 6400

Mandag - Torsdag 1200 - 1900

BibliotekBibliotekBibliotekBibliotekBibliotek

Biblioteket bli tatt med på alle medlems-
møtene slik at du vil få muligheten til å
se igjennom aktuell litteratur, eller at du
kan få låne med deg hjem.

Låneperioden vil vanligvis være
mellom to medlemsmøter.

Vi har også medlemsblader fra DIS i
Sverige og Finland, samt fra andre
lokallag i Norge.

• Terje Bratberg
Trondheim byleksikon
Kunnskapsforlaget  1996

• Frode Fyllingsnes
Norsk lokalhistorisk bibliografi
ein bibliografi ca. 1900-1996
Norsk lokalhist. institutt  1997

• Nils Johan Stoa og Per-Øivind
Sandberg
Våre røtter

• Folketelling 1900 - Bodin

• Reidar Handeland
I det sjuande leddet Slektsskrift.

• Arnold Bakken
Farvel da, slekt og venner
Skaun kommunes kulturhistorie,
bind 1 i samarbeide med
Skaun historielag  1997

• Svein Tore Dahl, Kåre Hasselberg
Embedsmenn i nordnorge i tiden
1563 - 1700

• Svein Tore Dahl
Embedsmenn i midtnorge 1536 -
1660
Embedsmenn i midtnorge 1660 -
1700
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Faddere i DIS Sør-TrøndelagFaddere i DIS Sør-TrøndelagFaddere i DIS Sør-TrøndelagFaddere i DIS Sør-TrøndelagFaddere i DIS Sør-Trøndelag

DiS Sør-Trøndelag ønsker å kunne
bi-stå med faddere til de mest brukte
slektsprogrammene og ellers med
“tema-faddere”. Under vil du finne
fram til medlemmer som kan gi deg
hjelp med slektsprogram og andre
slektsforskningsrelaterte temaer. Ta
kontakt, dette er hyggelige folk som
mer enn gjerne hjelper hvis de kan.

Brothers Keeper (PC)

Idar Loe Røyskattveien 18
7082  Kattem
Tlf.  7284 6338
ikloe@online.no

Finn Guttvik Saupstadringen 51 b
7078 Saupstad
Tlf. 7258 1820
guttvik@online.no

Cumberland Family Tree (PC)

Arne Ljones Sverresdalsveien 20 c
7020  Trondheim
Tlf. 7256 1824
arne.ljones@powel.no

WinFamily (PC)

Bjørn Haslene Søndre Husebytun 7
7078 Saupstad
Tlf. 7258 5089
haslene@online.no

The Master Genealogist (PC)

Bjørn Flor Risvollvegen 8 e
7036 Trondheim
Tlf. 7396 6503
bjorn.flor@nrk.no

Finn Karlsen Gjølveien 11
7320  Fannrem
Tlf. 7248 6025
fikarlse@online.no

Disgen (Mac)

Fritz Nordberg 7629  Ytterøy
Tlf. 7408 9790
fjn@c2i.net

Reunion (Mac)

Eirik Strøm Leinum
7083  Leinstrand
Tlf. 7284 6104
eistroe@online.no

Ætt (Mac)

Arthur Antonsen Høgreina 132
7079  Flatåsen
Tlf. 7258 2008
arthu-an@online.no

Vi håper etter hvert at vi vil få faddere
både for flere program, men også på
andre områder f.eks. data generelt,
Internett.  Er du interessert i å være
fadder ta kontakt med en av oss i
styret.
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Retur adresse:

DIS Sør-Trøndelag
Postboks 2820 Elgesæter
7432 TRONDHEIM

Sendes til:

B
Medlemsmøter framoverMedlemsmøter framoverMedlemsmøter framoverMedlemsmøter framoverMedlemsmøter framover

Sted: Rostenhallen (vis a vis City Syd)
Buss 46 fra byen

Tid: Første torsdag i måneden
kl.:  1830 - 2130

5. okt Hvordan lage en slektsbok.
Utskrifter fra slektsprogrammer

2. nov Matrikler og skyld
DIS-TREFF

7. des Kilder på Internett.
Praktisk bruk

3. jan Hva finner vi i skiftene?
Billedmateriale fra Fjellanger
Widerøe

Meld ifra om ....Meld ifra om ....Meld ifra om ....Meld ifra om ....Meld ifra om ....

- du er på flyttefot, eller har flyttet.

Da slipper vi å få medlemsbladet i
retur, og det ekstra arbeidet med å
finne ut hvor du har flyttet til.

Du er sikret det nye nummeret av
medlemsbladet hurtigst mulig.

- du har fått ny eller har endret E-post
adressen, så vi slipper problemer
med med distribusjonen av
medlemsbladet.

Neste nummer av Rota vil komme
ut tidlig i desember måned.
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